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全国2014年4月高等教育自学考试

西方政治制度试题

(课程代码：00316)[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
一、单项选择题（本大题共20小题，每小题1分，共20分）

1.开创从制度入手研究政治现象这一传统的思想家是

A.苏格拉底

B.柏拉图

C.亚里士多德

D.西塞罗

2.为雅典民主制奠定了基础的是

A.梭伦改革

B.克里斯梯尼改革

C.格拉古兄弟改革[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
D.伯里克利改革

3.古罗马独裁官权力的有效期不得超过

A.3个月

B.6个月

C.9个月

D.12个月

4.欧洲中世纪最早出现的统治形式是

A.等级君主制

B.专制君主制

C.贵族君主制

D.议会君主制

5.代议制起源于

A.美国

B.英国

C.法国

D.德国

6.比较系统地提出了自然法理论的思想家是

A.亚里士多德

B.戴雪

C.西塞罗

D.卢梭

7.被认为最能体现卢梭人民主权理论的一部宪法是

A.法国1791年宪法

B.法国1793年宪法

C.美国1787年宪法

D.法国1958年宪法

8.白人成年男子的普选权在美国基本确立是在

A.二战后

B.一战后

C.内战后

D.内战前

9.在法兰西第五共和国，总统选举采用

A.相对多数代表制

B.比例代表制

C.三轮多数制

D.两轮多数制

10.从起源来看，政党是由议会内的派别发展而来的国家是

A.英国

B.日本

C.德国

D.意大利

11.在美国众议院的下列委员会中，属于独占性委员会的是

A.司法委员会

B.武装部队委员会

C.拨款委员会

D.哥伦比亚区委员会

12.根据日本宪法规定，国会开会的法定人数为

A.40人[最新年份咨询qq593777558]
B.全体议员的1/2以上

C.全体议员的1/3以上[[微信公众号：ikaoti]
D.全体议员的1/4以上

13.在美国，兼任参议院议长的是

A.大法官

B.副总统

C.国务卿

D.司法部长

14.下列对二元君主立宪制的描述中有一条是不正确的，即

A.君主掌握实际权力

B.政府对议会负责

C.带有浓厚的封建专制色彩

D.宪法通常是钦定的

15.被称为法国“隐蔽的政府”的是

A.国民议会

B.宪法委员会

C.总理府

D.总统府

16.英国和加拿大多数城市所采用的政府组织形式是

A.议会委员会制

B.市长议会制

C.议会市长制

D.议会一经理制

17.俄罗斯的边疆区属于

A.一般地域型地方政府

B.市镇型地方政府

C.民族区域型地方政府

D.特殊型地方政府

18.作为英国历史上的一次重要宪政改革，最高法院成立于

A.1703年

B.1832年

C.1997年

D.2009年

19.在美国，所有联邦法院的法官由

A.总统经参议院同意后任命

B.国会两院选举产生

C.司法部长任命

D.最高司法会议决定后任命

20.德国普通法院系统中最高审级的上诉法院是

A.联邦高等法院

B.最高法院

C.联邦上诉法院

D.联邦参议院

二、多项选择题（本大题共6小题，每小题2分，共12分）

21.雅典的城邦民主制表现为一系列的制度安排，主要内容有

A.公民大会

B.议事会

C.陪审法庭

D.十将军委员会

E.元老院

22.根据洛克的分权学说，国家权力可划分为

A.立法权

B.执行权

C.对外权

D.司法权

E.监察权

23.下列组织中，属于特殊利益集团的有

A.劳工组织

B.环境保护组织

C.农业界利益集团

D.和平组织

E.消费者利益协会

24.法兰西第五共和国迄今已经出现过的左右共治是

A.密特朗总统与希拉克总理的共治

B.密特朗总统与巴拉迪尔总理的共治

C.密特朗总统与若斯潘总理的共治

D.希拉总统与若斯潘总理的共治

E.萨科齐总统与若斯潘总理的共治

25.下列职能中，属于美国州政府职能的有

A.凭本州的信用借贷款项

B.管理本州警卫组织和维持治安

C.兴办、管理公共工程和公用事业

D.管理和促进教育事业

E.管理工商企业和特殊职业

26.英国的高等法院可分为

A.季审法庭

B.王座法庭

C.大法庭

D.大法官法庭

E.家事法庭

三、名词解释题（本大题共5小题，每小题4分，共20分）

27.奥古斯都体制

28.分权与制衡

29.无记名投票

30.自治体地方政府

31.《拿破仑法典》

四、简答题（本大题共4小题，每小题6分，共24分）

32.简述西方国家选举制度的平等原则。

33.简述西方国家政党产生的条件。

34.简述国家元首的特征。

35.在西方国家，基层政府的作用主要表现在哪些方面？

五、论述题（本题12分）

36.试论述西方国家的议员是如何进行政治活动的？

六、案例分析题（本题12分）

37.阅读下面的新闻材料，根据材料回答问题：

【材料一】2011年1月18日中午，英国的公众从电视直播看到这样的情景：上议院里不少议员极度疲倦，有的甚至干脆打起了瞌睡，因为他们已经进行了持续21小时的辩论，这场辩论是在前一天下午3点钟开始的。英国媒体说，这可能是英国上议院持续时间最长的一次辩论。辩论的内容是涉及改革选举制度和重新划分选区的《议会选举和选区法案》。由于分歧太大，辩论只得彻夜进行。虽然辩论在中午1点“暂停”，但只是因为要举行三名新议员的就职仪式，然后辩论还将在当天下午晚些时候继续进行。

目前，在野党和执政联盟关于《议会选举和选区法案》的严重分歧还没有显示出弥合的迹象。这是一项对英国选举体制有着重要影响的法案。根据英国选举委员会的规定，选举改革法案必须在2月16日前通过，并在5月份提交全民公决。但是，许多议员对现有法案中的第二部分、尤其是关于重划选区、减少下议院议席的内容存有异议。

令人感兴趣的是，近十年来，英国上议院出现过多次马拉松式辩论。尽管上院议员并非民选产生，但他们对于法案审议的“较真”程度，看来并不亚于下议院。

【材料二】英国选举委员会5月6日晚公布的初步计票结果显示，在5日就改革议会选举制度举行的全民公投中，英国选民否决了以“排序复选”制替代现行的“简单多数”制的议会选举改革法案。本次公投的投票率为42%,选民以69%的反对票对31%的支持票否决了这项议会选举改革法案。选民普遍认为“简单多数”制已沿用百年，简单易行，有其合理性。

按照英国现行的议会选举制度，每个选区产生一名议员，得票最多的候选人即可当选。而“排序复选”制则要求选民根据自己的偏好对候选人进行排序，候选人如得到过半数的“第一偏好票”即告当选，如果没有任何候选人得票过半，那么得票最少的人将被淘汰，同时根据其所获选票上的第二选择对其所得选票重新分配，以此类推，直到有人得票过半。力主改革选举制度的自由民主党认为，当选的议员应该或多或少、在不同程度上得到本选区大多选民的支持，不应该存在对是否能代表大多选民的质疑。尽管自由民主党与保守党在去年组成了联合内阁，就改革选举制度举行公投也是自由民主党同意联合组阁时提出的主要条件，但是，保守党对改革选举制度并不热心甚至强烈反对，全民公投的结果在很大程度上说明自由民主党遭到了重大挫折。

回答以下问题：

(1)英国上议院在立法过程中发挥什么作用？

(2)英国现行的选区划分制度有何特点？

(3)自由民主党为什么竭力主张改革选举制度，而保守党却主张相反？
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